

北京冬奥会和冬残奥会吉祥物发布

“冰墩墩”“雪容融”相约北京

本报记者 袁 浩



冰墩墩

“我可以告诉大家一个小秘密，我已见过即将揭晓的吉祥物。我的第一感觉是，吉祥物选得太棒了。我敢肯定，你们见到它时会和我初次看到时的感觉一样嗨。”今晚，国际奥委会主席托马斯·巴赫在2022年北京冬奥会和冬残奥会吉祥物发布仪式上致辞时说。

北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”和北京冬残奥会吉祥物“雪容融”露出庐山真面目。

“冰墩墩”是以熊猫为原型创作的。冰，象征纯洁、坚强，是冬奥会的特点。墩墩，意喻敦厚、健康、活泼、可爱，契合熊猫的整体形象，象征着冬奥会运动员强壮的身体、坚韧的意志和鼓舞人心的奥林匹克精神。

“冰墩墩”将熊猫形象与富有超能量的冰晶外壳相结合，体现了冬季冰雪运动和现代科技特点。

头部外壳造型取自冰雪运动头盔，装饰彩色光环，其灵感源自于北京冬奥会的国家速滑馆——“冰丝带”，流动的明亮色彩线条象征着冰雪运动的赛道和5G高科技；左手掌心的心形图案，代表着主办国对全世界朋友的热情欢迎。

“雪容融”是以灯笼为原型设计的。雪，象征洁白、美丽，是冰雪运动的特点；容，意喻包容、宽容，交流互鉴；融，意喻融合、温暖，相知相融。

容融，表达了世界文明交流互鉴、和谐发展的理念，体现了通过残奥运动创造一个更加包容的世界和构建人类命运共同体的美好愿景。

灯笼，是世界公认的“中国符号”，具有2000多年历史，代表着收获、喜庆、温暖和光明。

顶部的如意造型象征吉祥幸福；和平鸽和天坛构成的连续图案，寓意着和平友谊，突出了举办地的特色；装饰图案融入了中国传统剪纸艺术；面部的雪块既代表“瑞雪兆丰

年”的寓意，又体现了拟人化的设计，凸显吉祥物的可爱。

灯笼以“中国红”为主色调，渲染了2022年春节的节日气氛，身体发出光芒，寓意着点亮梦想，温暖世界，代表着友爱、勇气和坚强，体现了冬残奥运动员的拼搏精神和激励世界的冬残奥会理念。

熊猫是中国的国宝，形象友好可爱，憨态可掬。不过，熊猫已经被多个国内运动会作为吉祥物设计灵感来源，为何曹雪的团队仍然选择了熊猫？

对此，广州美术学院视觉艺术设计学院院长、“冰墩墩”创作团队总设计师曹雪坦言：“以熊猫为创作原型，有利有弊。熊猫是公认的形象大使，它的传播成本很低，教育成本低。不利的是，大家太熟悉熊猫了，这在无形之中增加了创作难度。”

为了赋予熊猫新的含义和冬奥会的色彩，曹雪团队在细节上做了很多变化。

“雪容融”以灯笼为原型进行设计创作。“我们当时创作的时候正好是春节期间，



雪容融

满大街都是灯笼，大家反而没有去关注灯笼。有一天，设计团队的姜宇帆看到了灯笼，突然有了灵感。我当时也特意买了一个灯笼挂在工作室里。抱着试一试的态度，最后就有了“雪容融”的雏形。”吉林艺术学院设计学院院长、北京冬残奥会吉祥物设计者金巍在接受采访时说。

经过反复修改，“雪容融”更加拟人化、更有地域性、变得更加丰满。于是有了现在的模样。

（本报北京9月17日电）



吉祥物诞生日历

2018年8月8日，在2008年北京奥运会成功举办十周年之际，北京冬奥会和冬残奥会吉祥物全球征集启动仪式隆重举行。

吉祥物征集活动历时84天，共收到设计方案5816件。

——全国31个省、自治区、直辖市，香港、澳门特别行政区和台湾地区均有征集作品提交。

——国外作品来自五大洲35个国家。

——在征集活动的投稿者中，年龄最大的75岁。

“冰墩墩”

◇在初评和复评之后，2019年1月20日，北京冬奥组委主席办公会议从10组吉祥物入选设计方案类别中，研究确定了深化修改类别。其中，冰糖葫芦方案位列其中。

◇1月25日，冬奥组委遴选了10名吉祥物设计方案修改专家。

◇3月，修改专家组建议更加突出动物特征，进一步体现中国文化特色。

◇5月，北京冬奥组委召开主席办公会议，听取吉祥物修改方案、社会评议情况以及国际奥委会、国际残奥委会意见情况汇报。会议研究确定了4组候选方案。

“雪容融”

与“冰墩墩”不同的是，冬残奥会吉祥物“雪容融”的灯笼造型，一开始就有一个较为清晰的创意。

◇2月下旬，北京冬奥组委专家组经讨论研究决定，取消中国结的进一步修改，让团队主攻灯笼形象的完善设计。

◇到4月初，灯笼形象已基本确定，吉设计团队需要递交完整的文化阐释方案。

在紧张修改的同时，2019年4月12日，北京冬奥组委邀请包括运动员、大中小学生和相关企业等在内的社会各界代表，对设计方案进行评议。

7月10日，北京冬奥组委到北京崇文小学开展小学生“我心中的冬奥吉祥物”喜爱度调查。最终确定的吉祥物，获得票数最高。

2019年6月初和7月初，北京冬奥组委委托国家市场监督管理总局和国家知识产权局商标局，分别对候选方案和吉祥物名字进行了查重。

8月，北京冬奥组委上报北京冬奥会工作领导小组吉祥物候选方案，确定了最终方案。（本报记者 袁浩）



第十一届全国少数民族传统体育运动会闭幕

9月16日，演员在闭幕式上表演。当日，第十一届全国少数民族传统体育运动会闭幕式在河南省郑州市举行。
新华社记者 黄孝邦 摄

过度依赖外援而本土球员实力不足 亚冠出局扯掉上港“遮羞布”

本报记者 李元浩

北京时间9月17日晚，本赛季亚冠联赛8强战重燃战火。客场出战的上海上港1比1战平日本浦和红钻，两回合总比分打成3比3平（首回合主场与对手战成2比2），最终因为客场进球少的劣势被淘汰出局。

此前上港在足协杯已被淘汰，在中超赛场也与冠军渐行渐远（目前落后领头羊广州恒大6分）。

当亚冠这块最后的“遮羞布”也被扯下，以中超卫冕冠军出征本赛季的上港，很有可能面对一无所获的尴尬。

疲劳和伤病成为上港在争冠关键时刻掉链子的主因。

上赛季，上港之所以能够问鼎中超，球员超强的奔跑能力和充沛体能是基础。到了本赛季，上港却每每在关键比赛中出现体能瓶颈。上轮中超1比3负于鲁能，以及本场亚冠1比1战平浦和，上港全队跑动距离均低于对手，控球率也落后将近20%。

疲态尽显，大面积伤病也不期而至。本轮亚冠客战浦和，上港队长浩克停赛，中场艾哈迈多夫伤停，吕文君和贺惯都是带伤上阵，

比赛发挥大打折扣。开场后不久，顶替艾哈迈多夫的中场小将杨世元又受伤下场，使得上港的逼抢和跑动更处下风。

近3个赛季以来，虽然上港连续晋级亚冠淘汰赛，但基本都是依靠外援打天下，与本土球员当家的日韩球队形成鲜明对比。

据统计，从2016年参加亚冠比赛以来，上港外援浩克在淘汰赛阶段一共贡献了10个进球和4次助攻，无论是进球数还是助攻数都排在队史第一。本赛季亚冠赛场，打入6球的浩克也是队内进球最多的球员。

上赛季，上港在淘汰赛中两回合总比分3比4被日本鹿岛鹿角淘汰，所进3球全部为外援打进，但鹿岛的4个进球都是本土球员主导。本赛季对阵浦和，上港两回合的3个

进球中，外援浩克打进2个，而浦和的3个进球则由日本国脚慎野智章和兴梠慎三包揽。一旦外援停停或状态不佳（如近几场比赛形同梦游的上港外援阿瑙托维奇），上港要想取胜便非常困难。

由此可见，过度依赖外援而本土球员实力不足，才是上港很难在亚冠赛场取得突破的深层次原因。

更令人担忧的是，上港在中超球队中素以青训闻名，其U23、U19和U15梯队还在近两个赛季获得全国冠军。但看看杨世元、李圣龙、林创益等所谓潜力“新星”，在面对青木拓矢、柴户海、宇贺神友弥等浦和年轻球员时堪堪大用的表现，也就不难理解中国足球缘何与日韩的距离越来越大。

上赛季，上港之所以能够问鼎中超，球员超强的奔跑能力和充沛体能是基础。到了本赛季，上港却每每在关键比赛中出现体能瓶颈。上轮中超1比3负于鲁能，以及本场亚冠1比1战平浦和，上港全队跑动距离均低于对手，控球率也落后将近20%。

疲态尽显，大面积伤病也不期而至。本轮亚冠客战浦和，上港队长浩克停赛，中场艾哈迈多夫伤停，吕文君和贺惯都是带伤上阵，

美国户外运动产业忧心“凛冬将至”

“美国人已经承受了12.5亿美元关税负担”

新华社记者 高 山

运动员遭到打击，“像我们这样的小企业尤其难以承受”。

在落基山脉纵贯南北的科罗拉多州，冬季冰雪运动等户外运动广受欢迎。克里姆森-克洛弗创始人兼首席执行官朗达·斯温森却忧心“凛冬将至”。

“科罗拉多博尔德设计，中国制造”，这是克里姆森-克洛弗公司生产的运动外套商标上的标注。

在中美经贸摩擦阴影下，这家通过与中企合作工厂携手合作而蓬勃发展的美国小企业感到阵阵寒意。

斯温森日前在位于科罗拉多州博尔德市的公司总部接受新华社记者专访时说：“美国政府对中国商品加征关税令我们遭到了巨大冲击，背上了沉重经济负担。”

斯温森表示，克里姆森-克洛弗公司95%的产品产自中国。美国加征关税让很多户外

导致该计划进展缓慢。

“安全区”分歧只是土美近年来关系恶化的缩影。土耳其政府认定，居住在美国的土宗教人士居伦是2016年末遂政变的幕后主谋，但美国政府却一再拒绝引渡居伦，这令两国战略互信受到严重损害，此后一直龃龉不断。今年7月，因土耳其从俄罗斯购买S-400防空导弹系统，美国将土耳其踢出F-35战机项目，更令双方关系雪上加霜。

不过在与美频频硬碰的同时，土耳其也不时向美吹吹暖风。埃尔多安13日在接受媒体采访时就表示，他向美国总统特朗普表达了购买“爱国者”导弹防御系统的意愿。

寻求平衡外交

分析人士指出，作为与叙利亚接壤的地区大国，土耳其未来采取怎样的外交政策对叙利亚以及中东地区局势都至关重要。从土政府的一贯立场看，当前和今后很长一段时期内，土将继续在俄美之间寻求平衡，并利用这一局面获取更多筹码。

土耳其政治经济社会研究基金会研究员阿均认为，土耳其目前重视与俄关系，但并不愿意与西方传统盟友“翻脸”。

伊斯梅尔表示，土耳其今后希望与俄美同时保持互惠的双边关系。对土耳其而言，与一方交好并不意味着与另一方交恶，土耳其目前正在试图采取灵活的多边外交政策。

土耳其媒体认为，土作为地区大国，已逐渐成为俄美两国涉足地区事务可以借助的重要力量，俄美都会选择与土合作，以便在叙利亚及中东地区获得更多利益。

（据新华社美国博尔德9月16日电）

铸剑为犁

——联合国总部传来的和平信息

这是9月11日在位于纽约的联合国总部拍摄的雕塑“铸剑为犁”。
新华社记者 李木子 摄

毕振山

9月16日，以“绿巨人”自比的英国首相约翰逊，在卢森堡与欧盟委员会主席容克共进午餐。随后，约翰逊缺席了原定与卢森堡首相贝泰尔举行的联合记者会，贝泰尔只能对着为约翰逊准备的空讲台大谈英国的“责任”。目前距离10月31日还有大约6周的时间，面对欧盟和反对者的压力，约翰逊将会展现出怎样的“疯狂和强大”？

此次会面是约翰逊7月就任首相以来首次与容克举行面对面会谈。会面以工作午餐的方式进行，英方出席人员有约翰逊和英国“脱欧”事务大臣巴克利，欧盟则是

克里姆森-克洛弗公司首席运营官盖尔·罗斯和斯温森一起陪同记者参观了公司展厅。罗斯称赞中国合作工厂是值得信赖的伙伴，她和斯温森都认为中国伙伴在产品质量和生产速度方面都是别国企业难以比拟的。

罗斯说，今年9月1日，美国对中国3000亿美元输美产品中第一批加征15%关税措施正式实施，在此之前，克里姆森-克洛弗公司恳请中国伙伴工厂加快生产速度，争取抢在9月1日前完成订单生产并运到美国。“他们加快速度，最终帮我们实现了目标，省了大钱。如果不是长期建立的坚实关系，这是不可能完成的任务。”

（据新华社美国博尔德9月16日电）

果这个行业还想发展，这些关税必须取消。”

美国户外运动产业联合会副总裁帕特丽夏·罗贾斯-昂加尔日前表示，自2018年9月以来，“在户外运动产业工作的美国人已经承受了12.5亿美元关税负担”。

克里姆森-克洛弗公司首席运营官盖尔·罗斯和斯温森一起陪同记者参观了公司展厅。罗斯称赞中国合作工厂是值得信赖的伙伴，她和斯温森都认为中国伙伴在产品质量和生产速度方面都是别国企业难以比拟的。

罗斯说，今年9月1日，美国对中国3000亿美元输美产品中第一批加征15%关税措施正式实施，在此之前，克里姆森-克洛弗公司恳请中国伙伴工厂加快生产速度，争取抢在9月1日前完成订单生产并运到美国。“他们加快速度，最终帮我们实现了目标，省了大钱。如果不是长期建立的坚实关系，这是不可能完成的任务。”

（据新华社美国博尔德9月16日电）

美国户外运动产业联合会副总裁帕特丽夏·罗贾斯-昂加尔日前表示，自2018年9月以来，“在户外运动产业工作的美国人已经承受了12.5亿美元关税负担”。

克里姆森-克洛弗公司首席运营官盖尔·罗斯和斯温森一起陪同记者参观了公司展厅。罗斯称赞中国合作工厂是值得信赖的伙伴，她和斯温森都认为中国伙伴在产品质量和生产速度方面都是别国企业难以比拟的。

罗斯说，今年9月1日，美国对中国3000亿美元输美产品中第一批加征15%关税措施正式实施，在此之前，克里姆森-克洛弗公司恳请中国伙伴工厂加快生产速度，争取抢在9月1日前完成订单生产并运到美国。“他们加快速度，最终帮我们实现了目标，省了大钱。如果不是长期建立的坚实关系，这是不可能完成的任务。”

（据新华社美国博尔德9月16日电）

果这个行业还想发展，这些关税必须取消。”

美国户外运动产业联合会副总裁帕特丽夏·罗贾斯-昂加尔日前表示，自2018年9月以来，“在户外运动产业工作的美国人已经承受了12.5亿美元关税负担”。

克里姆森-克洛弗公司首席运营官盖尔·罗斯和斯温森一起陪同记者参观了公司展厅。罗斯称赞中国合作工厂是值得信赖的伙伴，她和斯温森都认为中国伙伴在产品质量和生产速度方面都是别国企业难以比拟的。

罗斯说，今年9月1日，美国对中国3000亿美元输美产品中第一批加征15%关税措施正式实施，在此之前，克里姆森-克洛弗公司恳请中国伙伴工厂加快生产速度，争取抢在9月1日前完成订单生产并运到美国。“他们加快速度，最终帮我们实现了目标，省了大钱。如果不是长期建立的坚实关系，这是不可能完成的任务。”

（据新华社美国博尔德9月16日电）

果这个行业还想发展，这些关税必须取消。”

美国户外运动产业联合会副总裁帕特丽夏·罗贾斯-昂加尔日前表示，自2018年9月以来，“在户外运动产业工作的美国人已经承受了12.5亿美元关税负担”。

克里姆森-克洛弗公司首席运营官盖尔·罗斯和斯温森一起陪同记者参观了公司展厅。罗斯称赞中国合作工厂是值得信赖的伙伴，她和斯温森都认为中国伙伴在产品质量和生产速度方面都是别国企业难以比拟的。